智浪教育—普惠英才文库
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2018年桐梓县初中学科竞赛物理试题

考试时间90分钟   试题满分100分
单项选择题（本大题包括6个小题，每小题4分，共24分。 每小题只有一个正确答案，请在答题卡选择题栏内，用2B铅笔将对应题目答案的[image: image14.png]


标号涂黑。）
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 两列火车如图所示，西子号列车上的乘客看到和谐号列车正在向东行驶，如果以地面为参照物，则下列说法正确的是

    A．若西子号向东行[image: image2.png]


驶，则和谐号一定静止

    B．若西子号向东行驶，则和谐号一定也向东行驶

    C．若西子号静止，则和谐号可能向西行驶

    D．若两车都向西行驶，则西子号行驶得较慢

 有一种叫做“压电陶瓷”的电子元件，当对它挤压或拉伸时，它的两端就会形成一定的电压，该现象称为压电效应。多数气体打火机都使用了该电子元件，使用气体打火机时，只要用大拇指压一下打火机上的按钮，压电陶瓷片就会产生10KV～20KV的高压，形成火花放电，从而点燃可燃气体。在上述过程中，压电陶瓷片完成的能量转化是
机械能转化为电能               B. 内能转化为电能  
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化学能转化为电能               D. 光能转化为电能

 如图所示，底面积不同的柱状容器甲、乙分别盛有两种液体，液体对容器底部的压强p甲<p乙。若要使两容器中的液体对容器底部的压强相等，一定可行的方法是

甲中倒入、乙中抽取相同高度的原有液体

甲中抽取、乙中倒入相同高度的原有液体

甲、乙中同时倒入相同高度的原有液体

甲、乙中同时抽取相同高度的原有液体

 有两只灯泡，分别标有“220V  15W”和“220V  100W”的字样。如果将它们串联接在电压为380V的动力电源上。则   

100W的灯泡烧坏，15W的灯泡完好         B. 100W的灯泡完好，15W的灯泡烧坏

C. 两只灯泡都完好                         D. 两只灯泡都被烧坏 
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5.  如图所示电路，电源电压为12 V且保持不变。闭合开关S，当滑片P置于变阻器的中点时，电压表的示数为4 V；当滑片P置于变阻器的b端时，电压表的示数变化了2 V，在10 s内定值电阻R1产生的热量为60 J。则下列结果正确的是

A．电路中的最小电流为1.5 A

B．滑片P在中点时，9 s内滑动变阻器R消耗的电能为 60 J

C．R先后两次消耗的电功率之比为8∶9

D．R1先后两次消耗的电功率之比为4∶3
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6.  如图所示甲是某同学探究电流与电压关系的电路图，开关S闭合后，将滑动变阻器的滑片P从a端移至b端，电流表和电压表的示数变化关系如图乙，则由图象可知                                                                

A. 电阻R0两端电压与通过R0 的电流成正比     

B. R0的电阻值是10Ω
C. 该电路最小功0.05W
D. 滑动变阻器R的电功率 变化范围0﹣0.45W

二、填空题（本大题包括5个小题,每空3分,共30分。请将下列题目中的①②序号所占的位置的应答内容，填写到答题卡相应题号的空格内。)
7.  甲乙两人从相距15km的两地同时出发，相向而行，甲的速度是3km/h，乙的速度是2km/h，甲带一条狗，同甲一起出发，狗的速度是4km/h，狗碰到乙后又往甲方向走，碰到甲后又往乙方向走，这样持续下去，直到甲乙相遇时，这条狗一共走了  ①    km，甲还需   ②   h才能到达乙地。
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8.  张老师使用一台具有变焦（焦距可以改变）功能的单反照相机给小明照了一张半身像，小明还想请张老师给他照一张全身像。在小明和张老师的位置都不改变的情况下，张老师应将相机的焦距   ①     ，同时小明在相机中成像的像距将    ②   。

9.  正在匀速向左直行的小车车厢的光滑地板上，放着质量不同的甲、乙两个钢球，如图所示，m甲>m乙，当小车突然加速时，两个球都相对于小车     ①    （选填“向左运动”、“向右运动”或“静止不动”），两球间的距离    ②   （选填“增大”、“减小”或“不变”）。
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10. 雷电常发生于春夏季节，其形成原因可简述为：大量潮湿的水蒸气被空气包裹形成云团，而云团在强对流天气时，剧烈运动切割地磁感线聚集大量电荷，产生极高的电压。当带异种电荷的云团相互靠近时，高电压产生的电流击穿空气层剧烈放电，引起空气振动发出雷声，同时发出强光、放出热量。当云团   ①   （选填“上下”、“东西”或“南北”）运动时不会产生雷电。雷电发生时，电能转化为  ②  能。
11. 如图甲所示电路，电源电压保持不变．[image: image3.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P从右端滑到左端的过程中，R1、R2的I－U关系图象如图乙所示。电源电压为  ①  V，滑动变阻器R2的最大阻值为  ②  Ω。

三、应用与实验题（本大题包括4个小题，12、14题各6分、13题8分，15题10分。共30分。请按要求在答题卡和相应的图形上完成作图；并将题号所占位置的应答内容填写到答题卡相应题号的空格内。）
12. 现代家庭中，两个开关控制同一盏灯的情形随处可见。其实只要在电路中使用两个单刀双掷开关，就能实现在任意一个开关处控制电灯。（单刀双掷开关的结构如图a所示，刀片始终与触点1或触点2之一接触，按动开关，刀片与触点交换接触。）

请将图中的电灯、开关接入家庭电路，实现两个开关都能控制同一盏灯。
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给你1个已知电压（U）不变的电源、一只电压表、一个阻值已知的电阻（R0）、一 个阻值未知电阻（Rx）、开关和几根导线，试用以上器材测出未知电阻的阻值。要求：

（1）画出测量未知电阻阻值的电路图；

（2）写出未知电阻阻值的表达式。
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14. 某天晚上小明写作业时突然停电了，妈妈为他点燃了蜡烛。小明顺手将一 粗弹簧由上向下罩在蜡烛火焰上（如图所示），这时发现火焰明显变小，甚至熄灭。

请你说明这个现象其中的道理。

创新科技，开发使用新型材料，对实施国家战略发挥着重要作用。某化工企业以煤炭为原料，研发出一种密度比水小，强度大的复合材料，广泛应用于汽车、飞机等制造业。为了测量这种复合材料的密度，实验室提供了如下器材：一小块形状不规则的复合材料样品、量筒、烧杯、溢水杯、弹簧测力计、细线、长钢针、适量水（所给器材数量充足）。请利用所给器材，设计测量小块复合材料样品密度的实验方案。（g和水的密度ρ水为已知量）

（1）从上述器材中选出实验所需器材：                                                         

                                                      。

（2）实验步骤：                                                                             

（3）样品密度的表达式：ρ=           （用测量的物理量和已知量的符号表示）
（4）这类材料广泛应用于汽车、飞机制造的优点：                                              

                      。

四、综合应用题（本大题包括2个小题，16题6分、17题10分，共16分。请将解答过程填写到答题卡相应题号的位置处。）
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16. 汽车超速行驶存在很大的安全隐患。交通管理部门为了减小此类安全隐患，常在道路旁安装测速装置。距离传感器是一种测量距离的仪器，它发出的超声波遇到物体后反射回传感器，传感器收到信号后自动计算出物体与传感器的距离和物体运动的速度，并可显示物体图像及物体的s-t图像。已知超声波在空气中的速度是340m/s。

（1）若传感器发出信号后0.02s收到从物体反射回来的信号，物体距传感器多远？

（2）若甲汽车的s-t图像如图甲所示，甲汽车在0～9s的运动情况如何？为什么？

（3）若乙汽车在F=1000N的牵引力作用下，沿水平公路做直线运动，传感器显示乙汽车的s-t图像如图乙所示。求：乙汽车在0～9s受到的摩擦力是多大？如果该路段限速40km/h，交管部门会认定乙汽车超速违章吗？

17. 热熔胶是常用的粘合剂，它在常温下是固体。图甲是热熔胶枪（简称“胶枪”）的外形，其内部有两只相同的PTC加热元件，电路如图乙所示，单只PTC加热元件的电阻与温度的变化关系如图丙所示。胶枪扳机松开时，开关Sl断开，开关S2的触片与b触点接通，若此时接通电源，胶枪就进入预热状态，约60s后热熔胶熔化成的胶液温度达到正常工作温度( 150℃---180℃)。此后，若扣动扳机，胶枪就进入正常工作状态：开关S1闭合，开关S2的触片与a触点接通，固体胶条向前挤压，枪口冒出温度为150℃---180℃的胶液。在近似计算时，可以认为胶液的温度与PTC加热元件的温度相同。问：
     (1)单只PTC加热元件在预热过程中的最小电阻为多少？
     (2)胶枪在预热过程中消耗的最大功率是多大？
     (3)接通电源60s后，假设胶枪在恒温为150℃的条件下正常工作100s，它产生热量的60%被胶条吸收，在这过程中胶条吸收了多少热量？
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